

Колонка, спички, примус, крупорушка...

1 мая 1943 года в Сталинград пришла вода. И это был настоящий подвиг водопроводчиков! До этого воду брали из Волги или оврагов, где били ключи, и угроза подхватить тяжёлое инфекционное заболевание была вполне реальной. На улицах города были поставлены чугунные водопроводные колонки, и чтобы набрать нужное количество воды тратили 3-4 часа. Это была обязанность детей, потому что мамы в это время работали. В нашем музее сохранился редкий экземпляр такой колонки, спасённой основателем музея, Кулешовой Юлией Владимировной, из пункта приёма металлолома.



Ни одно хозяйство не обходилось без крупорушки – маленькой ручной мельнички. Причем, в каждой семье она была собственной конструкции. Но, можно было не мастерить крупорушку, а поискать в развалинах мясорубку – она вполне справлялась с теми же задачами. На них мололи жмых (подсолнечный и горчичный), зерно, жёлуди. В эту муку добавляли отварную лебеду и из этого теста пекли лепёшки. Для детей, переживших голод, это были самые вкусные лепёшки на свете!



Очень трудно было выжить без карточек: хлебных, продовольственных, промтоварных. И отоваривали их, в основном, дети. Химическим карандашом писали на руке свой номер очереди, чтобы при пересчёте не потерять место и не оставить свою семью без продуктов или промышленных товаров.



Готовили на примусах, кострах. Огонь разжигали с помощью спичек и не только. Мальчишки для этой цели добывали порох: мин и снарядов вокруг было предостаточно. Вспомнили и первобытную практику добывания огня: находили кремневый камень, железку чугунную или стальную и высекали искру. Искра должна была упасть на ватный жгутик, от которой уже зажигали обгоревшую бумагу.



Конечно, здесь перечислены далеко не все практики, бытовавшие в Сталинграде. Но, рассказ может быть дополнен любым из вас...